

# KEMENYES VIDÉK

KÖZÉRDEKŰ FUGGETLEN ÚJSÁG.

„KISCZELL és VIDÉKE”

Megjelenik minden vasárnap.

„KISCZELL és VIDÉKE”

Egy évre . . . 4. sz. 1 Negyedévre . . . 2 kor. —  
Fél évre : . . . 4 . . . | Kiszá. csak Ára. — 20 .  
Ha beszállítással rendelkezik: kedd, szerda és pénteken.

Felolvas szerkesztő:  
**Huss Gyula**

— és hirdetésnél:  
Cellaömök, D 6 m. 1 k. írtva, Gombos-ház — Ma 2  
szendők a lap szellemi és anyagi részét illető minden  
küldemények.

## Községi takarékpénztár.

A városi képviselőtestület ama 25 tagja, akik a községi takarékpénztár felállítás érdekében mozgalmat indítottak, az alábbi tájékoztató körlevelet küldték szét a héten:

### A „Községi Takarékpénztár” felállítására vonatkozó javaslat indokai.

A jogállam kiépítése és a kulturális célok megvalósítása állami feladatot képez. De nincs olyan állam és — sajnos — a miénk a legkevésbé az, amely a polgárság aldoztatottságát és megterhelését eme célok megvalósításánál mellőzhetné.

A községek valósággal nyögnek az önkormányzat fejében reájuk neheződő közterhek sulya alatt. A közigazgatás legfontosabb szerve: a község. A cél és az eszköz együtt. Ezért van és ennek kell ellátni a közigazgatást. Az állam feladatai nagyok és sokfélék, elég serény is, hogy ezeket valóra váltsa, de arról, hogy a terheket a községek megbírják-e, — szó nem esik. A községek alig rendelkeznek vagyonnal, a mindig fokozódó adminisztratív költségekre a kizárólagos fedezetet a pótladók nyújtja. Ennek dacára folytonosan szaporodnak a kiadásokat fokozó és a pótladókat növelő intézmények. Az állam e részbeni tevékenysége nem szünetel, de hogy azután milyen helyzetben vannak a községek, azt szomorúan bizonyítja a pótladók félelmetes magassága szaporodása.

Ilyen körülmények között nincs más mód, minthogy a községek maguk gon-

doskodjanak a saját érdekeikről és maguk létesítsenek olyan intézményeket, amelyek elviselhetővé teszik a köz érdekében reájuk váró feladatok teljesítését.

Ilyen intézmény a „Községi Takarékpénztár”.

A részvénytársasági alapon fennálló takarékpénztárakat ismertetni

pénztárak, kevés kivétellel, — mind ilyenek. Csak legutóbb kezd a társadalom egy újabb irányú törekvés útját egyengetni, csak újabban kezd és pedig mindinkább hangosabban megnyilatkozni az a belátás, hogy a kétségtelenül fontos és nélkülözhetetlen takarékpénztári intézmény — és a községek érdekei között kell közvetlen kapcsolatot létesíteni.

Erre a belátásra a Takarékpénztárak mai szervezete juttatott el bennünk, — az a szervezet, amely a takarékpénztári intézményt egyoldalú célok és érdekek eszközeivé tette és amely a részvényesek érdekében a minél nagyobb üzleti nyereség elérését tekinti egyedüli célnak.

Ha e mellett a cél- és törekvés mellett kinyújtott segítő kezét a támogatásra és segítségre szoruló községek az öröm mohóságával ragadta meg, — a mentésért fizetett árban ismét csak a részvényesek és nem a községek érdekei nyertek kielégítést.

Bizonyítja ezt a részvénytársaságok által felhalmozott vagyon, amely fölött, mint a magántulajdon fölött, — kizárólag a részvényesek rendelkeznek. Ebből a

vagyonból, amely kizárólag a községek révén, ennek pénzéből keletkezett, a községre, a közre semmi előny nem származik. A részvényesek a nyereséget és az osztalék is! A rideg önzés képe ez, — amely teljesen nélkülöz mindenféle szociális vonást. Épp ezért és az előfordult takarékpénztári bukások miatt, ha

azt a tartózkodást, amely a takarékpénztárakkal szemben a községek részéről megnyilvánul.

Ezek a tapasztalati tények szolgáltatják az alapot ahhoz az országsszerte megnyilvánuló törekvéshez, mely a „Községi Takarékpénztár”-ak felállításával kíván a községek helyzetén segíteni

### A „Községi Takarékpénztár” I. haszna és II.

I. A „Községi Takarékpénztár” községi tulajdon képez, nem a társas, hanem az egyéni cégek közé tartozik, a közgyűlést nem részvényesek, mert ilyenek nincsenek, hanem a képviselőtestület tagjai alkotják. Ez választja az igazgatóságot és a felügyelő bizottságot. — Alapszabályai törvényhatósági és miniszteri jóváhagyásban részesülnek, a hatósági felügyelet kiterjed az üzletkezelésre is, mit a számvetőségek után gyakorol. A községek érdekeit a község vágyona, jövedelmei, az adófizető polgárság és az igazgatóság és a felügyelő bizottság a kereskedelmi törvényben szabályozott felelőssége biztosítja. Az évi üzleti nyereség a községé, ennek a jövedelmét gyarapítja.

Eminé Reminé Hanoum. Resid pasaneje és leánya Djeivud pasa egykori igazságügyi miniszternek, Fatma Alié Hanoum nővérrel és az ifjú török nőmozgalom első előharcosai és az ifjú-Törökország első női írói is. Az európai nevelés kiszélesítette látókörüket és felkellette minden iránt érdeklődésüket. Fatma Alié egy igen jó tanulmányt írt a török nőről és Ulema Mahmud Esad „Poligamia a muzulmánoknál” című munkájára adott válasza az egész mohamedan világban fényes írói nevet szerzett neki. Eminé Seminé Hanoum, akinek neve különösen a háremekben olvasott „A kis ügyefogyottak” c. regényével lett ismeretes, körülbelül 30 éves gyönyörű szépségű nő. Nagy, intelligens szemei tüzből fénylenek, ha eszméiről, a feminizmus ügyéről beszél, szája körül energikus kis vonás erős akaratot árul el. Egy francia nő, Mademoiselle Vérand hatása alatt három évvel ezelőtt titkos szövetséget alapított a török nők körében, amely liberális eszméivel bátran, sőt vakmerően viselkedett a régi kormányrendszerrel szemben, a mely alatt szabadon gondolkodni sem volt szabad.

„Az asszony a család oszlopa, mert ő neveli a gyermekeket”, ez volt a keleti feminizmus jelszava. Szükséges volt, hogy új generációt neveljenek, amely a szabadság gyümölcseit élvezze s ép ez okból első törekvése volt a feminista bizottságnak, hogy minél több iskolát, különösen leányiskolát állítsanak fel. A mióta alkotmányt kapott Törökország, igen sok jótékonyági egyesület keletkezett, mely a legkülömbözőbb, de figyelemre méltó célokra gyűjtötte a pénzt, sőt nyugoti mintára jótékony barárok és szinielőadások rendezésével igyekeztek céljuk javára minél több pénzt összegyűjteni. Lassan-lassan kilép a török nő háreme irig falai közül. Az ifjú törökök, ősi szokás ellenére, nővéreikkel, leányaikkal s feleségeikkel mutatkoznak az utcán. Előbb, ha egy igazhívő muszlimán találkozik török nővel az utcán, nem volt szabad nem köszönnie, sem vele szóba állania. Ma az ifjú török kiköszöszik nejével, a nők pedig csuhájuk (jir-tjaf) capuchonját kissé hátra tolják fejükön, hogy látható lesz hajfirtós fejcséskjűk. A fekete fátyol finomabb, átlátszóbb, mint volt

## A modern török nők.

Hatalmas erupció reszketteti meg mostanában a Balkánt. Meghasad a föld és ketté válik, miután hónapok óta száradatlanul földlöké-

s szürzavaros időben legtöbbet szenvedtek. azok a török nők voltak, a védelmet nyújtó otthonukat elhagya, kimérszédtek az utcán.

Asszonybúke — mily büszke és nemes azó! — a ki kerek e világon mindenütt oltalomban részesül és sérthetetlen büvös kört vonas minden asszony köré — hányszor tépték szét szent-ségtörő, durva kezek!

De, hogy világosan megértsük a dolgok folyamát, közébről meg kell ismerkednünk a Kelet „feminizmus”-ával, a török feminista mozgalom szerény kis kezdetével, aminek léteséséről a török nők legtöbbje nem is bír tudomással.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-  
kihígóság, skrofulozis, Influenza

**Sirolin**  
Ez az anyag az a hatékony, megbízható és a legújabb, utolsó, által ismert

**„Roche”**  
— Ára 3000 Ft —

F. Hoffmann — La Roche & Co. Basel (Sváj)

találra pályázó részvétel  
 a közsz. tulajdonát képezni, maga után  
 pénzügyi zűrtetésére a közönség érdekei-  
 nek a Takarékpénztár és intézetének fog  
 roghat. Nem a minél nagyobb tőle ti nye-  
 reség, hanem a közönség jólétére alapít-  
 ták minél nagyobb... am nyújtja az  
 a biztosítékot, ami a pénztár eredményes  
 és hasznos működését lehetővé teszi.

Nem mi mondjuk, a tények bizonyít-  
 ják, hogy a közönség bizalma a taka-  
 rékpénztárakkal szemben, — ezekre néz-  
 ve előnyösnek nem mondható, — válto-  
 zásón ment át. Csak két körülményt ki-  
 vánunk kiemelni

Az egyik az az el nem vitatható  
 tény, hogy a nép vagyoni helyzete a mai  
 gazdasági viszonyok mellett elég kedvező,  
 a másik pedig az, hogy a takarékpénz-  
 táruk betét állománya nem emelkedést,  
 hanem eszökkenést mutat és hogy a pósta-  
 takarékpénztárak betétei nagy mértékben  
 szaporodnak.

Ennek a két ténynek szembeállítá-  
 sából könnyű a következteté-  
 s. Pénzösség van, de ez a takarékpénztárak  
 betétállományát — nagy általánosságban  
 szólunk, — nem szaporítja. Hogy ez a  
 körülmény a bizalom kérdésével van ösz-  
 szefüggésben, azt mondani is fölösleges.

A „Közönségi Takarékpénztár“ szerve-  
 zetében rejő garancia biztos reményt  
 nyújt arra, hogy a pénztár és a közönség  
 kölcsönös érdekei egymásra találnak és  
 egymást támogatva fogják a közös cél:  
 a vagyoni és egyéb érdekek kielégíté-  
 sét előmozdítani.

A „Közönségi Takarékpénztár“ a hitel-  
 re szoruló közönség érdekeit méltányos  
 hitel nyújtásával, a betevőket pedig a  
 legszelebbre alapon nyújtó garanciákkal  
 elégíti ki. Megtalálja ebben a gazdasági  
 élet minden alanya a maga prosperálásá-  
 nak eszközt, maguk a közönség polgárai  
 pedig ezenkívül azt az intézményt, amely  
 a közös terhek viselése, vagyis a pótdadók  
 fizetése alól őket felmenti.

Logikai kénszerűséggel folyik ebből  
 a közönségnek a törekvése, hogy a —  
 Közönségi Takarékpénztár boldogulását töle  
 telhetőleg előkészítse, ami viszont biztos  
 záloga annak a reménységnek, hogy a

Közönségi Takarékpénztár, amelynek a leg-  
 tehát a legkisebb nyereséggel járó üzleti  
 forgalma az elmúlt évben 25000 korona  
 nyereséggel gazdagította a közönséget.  
 Az előző évtől megállapított te-  
 hát a „Közönségi Takarékpénztár“ intéz-  
 ménynek hasznos volta.

II. De szükséges is a „Közönségi Tak-  
 karékpénztár“. Szükséges volna akkor is,  
 ha városunk viszonyai a normálistól eltér-  
 ő, különös tekintetbe vételt nem igényel-  
 nének. Jól tudjuk azonban, hogy  
 helyzetünkre az általános mérték nem al-  
 kalmazható. Városunk fejlődése más köz-  
 ség fejlődésével való összehasonlítást meg  
 nem téri.

Az ezelőtt még tizenöt évvel falusi  
 jelleggel bíró Kis-Cell, ma a Dunántúl  
 egyik legszebb, legmodernebb nagyköz-  
 sége. Ilyenné tette a fejlődés, amelyet a  
 közönség úgy kiterjedésében, valamint népe-  
 sedésében az utolsó tiz-tizenöt év alatt  
 már elért.

A fejlődés... rólta nem  
 ue tartozni

tényeket és ezekből vonjuk le a tanulságot.  
 Ezek a tények okozták azt a nagy  
 költsékeztést, beruházást, amit a közönség  
 az utolsó években tett és ami miatt a vá-  
 ros háztartása — ne tagadjuk — rövid  
 idő alatt válságossá válhat.

Ilyen helyzetben száz és egy okunk  
 van, hogy a közönségi háztartásban be-  
 állható válság megelőzésére törekedjünk.  
 Meg kell állapítani, hogy mivel sem a  
 további fejlődésről lemondani, sem a pótda-  
 dók sulya alatt leroskadni nem akarunk:  
 gondoskodni kell új jövedelmi forrásról.

A „Közönségi Takarékpénztár“ szük-  
 ségessége kizárólag a közönség érdekei  
 szempontjából bírálendő el.

A közönség érdeke megköveteli, hogy  
 a közjövődelmek szaporítottassanak és ez  
 által a polgárok a jövőben beállható ter-  
 hektől megóvassanak, de lehetőleg a meg-  
 lévőktől is szabadulhassanak. Ennek elé-  
 rését a leghatályosabban a „Közönségi Tak-  
 karékpénztár“ biztosítja.

Ez lesz az az alap, amelyen a jö-  
 vőbeli Celdömölk felépül, ez lesz az a  
 forrás, amely a még hiányzó ipari, ke-

reakciómi és k...  
 főre a még... heverő... meg-  
 termésközi.

Polgári iskolát, esetleg alginánau-  
 mot szaktanék, hogy ezáltal polgárságunk  
 életbe lépő érdekeit, a gyermeknevelést  
 elősegítsük és lehetővé tegyük. De nincs  
 pénzünk, a közönség teherviselési  
 sege pedig ki van maradv

Ha a Takarékpénztár...  
 üzleti nyereség a közönség háztartás ter-  
 heit könnyíteni fogja, nem lesz akadálya  
 annak, hogy a szükséges intézményeket  
 létesítsük.

A fentebbiekben elősoroltuk nagyjá-  
 ban azokat az előnyöket, amiket a taka-  
 rékpénztár a közönségnek, lakosainak, sőt  
 az egész vidék közönségének is nyújtani  
 fog, előadtuk azokat az okokat is, ame-  
 lyek Celdömölk közönségére nézve a „Taka-  
 rékpénztár“ felállítását szükségessé tes-  
 zik. Van-e ezek mellett más számot tevő  
 érdek, ami figyelembe vételre számíthat?  
 Figyelembe jöhet-e itt bármiféle más  
 magán érdek?

Minthud várja, az epe  
 új Takarékpénztárra nincs szükség, hogy  
 a közönség érdekeit a létező két intézet  
 kielégíti.

A válaszunk erre az: hogy a közön-  
 ség érdekeit nem egyes intézetek, ha-  
 nem több intézet elégíti ki. E mellett  
 bizonyít az, hogy a járás közönsége nem  
 kizárólag a helybeli, hanem más vidéki  
 intézetekkel is összekötetésben áll, hogy  
 tehát addig, míg a mi közönségünk más,  
 távolabbi intézetekre is reá szorul, addig  
 a helybeli intézetek szaporítását fölösle-  
 gesnek mondani nem lehet. E mellett szél  
 a közelmúlt is. 1899. év előtt három Ta-  
 karékpénztár volt Kis-Cellben és a ben-  
 nük elhelyezett betétek összege a négy és  
 fél millió koronát meghaladta, ma kettő  
 van és kettőben sinos két millió koroná-  
 nál több betét. Ez is azt bizonyítja, hogy  
 a takarékpénztárak prosperálása sem függ  
 azoknak a számától. Már fentebb hivat-  
 koztunk a Pinkafői Közönségi Takarékpénz-  
 tárra, e tekintetben is példa gyanánt em-  
 litjük meg, hogy a felsőöri járásban ahol  
 ez a Takarékpénztár van, még más 6  
 rendbeli, mindmennyi jó forgalmu pénz-  
 intézet áll fenn, a nélkül, hogy a Közönségi

a helyemváll szűkebb és hosszú, uszályos szok-  
 nya — a legutolsó párisi divat szerint — sok-  
 kal jobban mutatja a test formáját, mint a régi.  
 De nem sok haladtak ebben az irányban.  
 Nemsokára Szatambul legforgalmasabb utcáin  
 nagy vörös törökbevis plakátok jelentek meg,  
 a mikén ez állott: „A mai naptól kezdve minden-  
 kinek, aki török nőt feltűnő ruhában megpillant  
 az utcán, jogában áll a ruháját letépni testéről.  
 Eljén a haladón. Eljén a felvilágosodás. A nem-  
 zet“. Egy tulbuzgó mufti egy mecsetben azt hir-  
 dette, hogy aki az utcán féltlenül sétáló török  
 nőt megveri, Allahnak tetsző dolgot cselekszik.  
 „Mert a nőt azért teremtette Allah“, — mon-  
 dotta, — hogy odahaza maradjon és gondosza-  
 otthonát és gyermekeit“.

Vajon honnan és milyen segítséget várhat-  
 nak az elnyomott török nők, ha a legelőkelőbb  
 és legrégibb folyóirat, a „Serat Mustagin“ (Az  
 Egyesenes Utjegyek mostanában megjeleni számá-  
 ban ké kibellül eseket írja:  
 — Mindnyájan tudjuk, hogy a nők csak  
 cinnos látkézerei a férfiaknak. De már a nő ter-

mészete is olyan, hogy sohasem elégszik meg  
 azzal, amije van mindig többet akar, mint ameny-  
 nyit juttathatunk neki. És emellett olyan köny-  
 nyen elcsábíthatók minderre. Egy nemzet bol-  
 dogosága azon alapszik, mennyire képes aszo-  
 nyaival szigoruan elbánni, ugy, hogy erejét és  
 tevékenységét csakis otthonának és gyermekei-  
 nek szentelje

Ezért legkomolyabban figyelmezteti nemse-  
 tet a szerző, hogy ne engedjen a török nők femi-  
 nista mozgalmának, sőt ellenkezőleg, vegye  
 szorosabban kezébe a féket, nehogy az első  
 ösztentézésbe belepusztuljon a nemzet.

Ezt a cikket mindenütt el is olvasták és  
 elhitték. És a szegény, szerencsétlen török nő-  
 kerdest az első bátoratlan és bizonytalan lépés  
 nél elfogták, el és megfojtatták.

Hogy Abdul Hamidöt elrettették láb alól, talán  
 a török nők most ujbb reménykedhetnek, hogy  
 soruk jobbra fordul s talán, hogy mégis kiemel-  
 kedhetnek az elnyomtatás barbár sötétségéből

Nem szabad feledni azt sem, hogy  
 a Takarékpénztárak csak akkor felelnek  
 meg hivatásuknak, ha tizletkörüket, ki-  
 váltéképpen a jelzáloghitelre alapítják, már  
 pedig tudvalevőleg a helybeli intézetek e  
 részbeni működése a közönség szükség-  
 letét és igényeit ki nem elégíti

Há van valaki, aki hebizonyítja, hogy  
 ez a cél, ez a törekvés a közönségre  
 káros, azelőtt meghajtjuk a már kibontott  
 zászlót, de viszont ha nincs senki, aki  
 az általunk felhozott igazságokkal meg-  
 terhelhet mérleg serpenyőjét nagyobb igazsá-  
 gokkal lebillenteni tudná, — ugy elvár-  
 juk, hogy a közönség érdekeinek szolgálatá-  
 ban a közönség minden polgára velünk kar-  
 oltve fog a cél érdekében közreműködni.  
 Celdömölk, 1909. évi május hóban.

STEINBERGER M. UTODA

# Benedek Oszkár

Ötvenedik és hatvanodik szám.

## Legjobb bey

Ékszerek; ezüst és China ezüst. Aruk... választékban  
 templom kelyhek, kancsók stb.  
 Óra különlegességek, Omega, Schaffhausen órák  
 választékban... Javítások jól és pontosan készítenek.

# UJDONSÁGOK.

**Hymen.** Bakonyi József m. kir. államrendőrségi fogalmazó Bpestrol, tegnap jegyezte el magának Szombathelyen Kopfensteiner Gyula vállalkozónak kedves váltsóságú leányát, Camillát.

**Figyelmenyök értékezte.** A celldömölki választókörzlet függetlenségű és 48-as pártjának bírsalmi férfai a jövő csütörtökre, június hó 3-án, Celledömölki értekezletet tartanak. Az értekezlet a mostani választás politikai helyzetével foglalkozni.

**Teljeskörűség.** Piacunkon egy undok, végtelenül rossz szokás uralkodik. A tejtermékeknek újjal és kanállal való kóstolása mely veszedelmes és fertőző. A csütörtöki piacon látnunk egy hölgyet, aki nem kevesebb mint hat helyen kóstolt tejfelt míg végre a hetediknél izlett neki és vett. Ezt az undok szokást jó lesz hatóságilag betiltatni. Ezáltal felhívjuk az illetékes hatóság figyelmét a celldömölki piacon árusított tejtermékekre. A garda asszonyok körében általános a panasz, hogy a tejtermékek hamisítva vannak. Különösen a tej és tejföl az a nagyon kelendő élelmiszer, melyet a lelketlen elrusztított elszűrettel hamisítanak. Tensék a piacon minden hatóság alkalmával vizsgálást tartani és a hamisítottakkal szemben a legszigorúbban eljárni és a megbűntetett névét hírlap

**Előzetesek a választásoknál.** A nyelvatörös emberek nagyban szerepeltek a választásoknál. Különösen a régi görög uralkodók nagy része szenvedett a szörnyű betegségben és rettenetes kegyetlenségeket követtek el. Nagy Sándort is úgy emlegeti a történelem, mint epileptikust. Julius Cézár is nyelvatörésben szenvedett, ami ellen a császár fárasztó katonai gyakorlatokban kerestet menedéket. Néró és Caligula császár is e betegség folytán bevettte el vértagyasztó kegyetlenségeit. A nagy Napoleon különösen sokat szenvedett az epilepsia miatt és a nevezetes asperni csatát, melyen nagy mértékben kintotta e betegség, e baja miatt vesztette el. Általában érdekes, hogy ezek az epileptikus uralkodók mind híresek voltak kegyetlenségükről és féktelen becsvagyúkról. Egyikük sem habozott soha ezek életét is feláldozni.

**Koronás életbiztosítás.** A Celledömölki értekelő „Kemenesaljai Közgazd. Hitelbank Részvénytársaság” üdvös újítást tett fel területére. Ez az újítás az életbiztosítás, melynél a díjakat heti 1 koronával lehet befizetni. A Hitelbank összekötöttebe lépett a triesti „Generáli” biztosító társaság által 1897 évben alapított „Universale” általános népbiztosító társasággal és az életbiztosítási kötvényeket az „Universale” állítja ki és a kötvényeket ez a társaság szavatol, amelynek biztosítási alapja már 1906 évben meghaladta a 15 millió koronát. A legkisebb biztosítás 1000 korona, melyre a díjakat het

fel a nemzetiségi vidékeken a magyar nyelv oktatása köré. A jutalomdíjakra évente két más-más járásbeliek pályázhatnak. Az idén a szentgöthárdi és murassombati járások vannak soron. Amde a szentgöthárdi járásbeli tanítók most szinte töntetőleg tartózkodtak a pályázattól, melyre a bizottság állítólagos részrehajlása adott volna okot. Innen mindössze két iskolai tanító pályázott és pedig Kulcsár Kálmán eressenyi, Báder Mihály és Kolosár Elemér rábakereasturi tanítók. A murassombati járásból azonban Csizsar János, Fülöp Jenő, Csizsárné Olasi Teréz, Molitorisz Jenő murassombati, Kocsár Károly vashidegkuti, Titán István és Tomka Gizellamurabalmi, Kolosvári Ferenc meszvári, Vilfinger Károly korangi és Rátkai Ödön andorgergyi tanítók. — A bizottság június 4-én indul körútra, hogy a pályázók iskoláit meglátogasson és a tapasztalt eredményhez képest fogja a jutalmakat kiosztani.

**Jegyzék felára vasúti jegye.** A kereskedelmi minisztérium rendelkezése az „Államvasutak igazgatóságát, hogy addig is míg az arcképes igazolványok elkészülnek, az önközü községi és körjegyzőknek bányagombes közműnyere egyeztetni utazásra szóló igazolványhadjon ki, amely felára jegy váltására jogosult.

**Mit kell tudni az asszonyokról?** A jószívű, nagyemlékű királynéknak is pontban foglalt össze az asszonyok kötelességeit. 1. Ne

ben lázas az érdeklődés most Pados Jenő celldömölki távirás és Kossik zichyfalvi előjáró Normányosható léghajó iránt. A feltaláló eddig egymás tudta nélkül törtéte a fejét már évek óta a kormányozható léghajó feltalálásán. A véletlen ömmezhotta a két vasutat s egy hírlík, hogy találomra kitudó, a német hadügyminiszter 200 ezer márkát ígért volna Pados és Kossiknak találmányukért.

**Kertmegnyitás.** Özv. Zeoldos Antalné sűrődjének kis nyári mulatókörtjének megnyitása pünkösd vasárnap lesz, amely alkalmával a zenét a „Békényi féle” zenekar szolgáltatja.

**Berkóczy szerelése.** A „Vasvármegye” szombathelyi napilap e heti csütörtöki számában, fentt címmel hoz egy hírközleményt P. F. celldömölki lakosra vonatkozólag, mely epenséggel nem felel meg a tényeknek. Nem tudjuk ki lehet a „Vasvármegye” celldömölki hazug levelezője, de nagyon is itt volna már az igazság. A lapunk celldömölki híreit egy kissé ellenőriznénk. Számtalan esetben olyan híreket közöl Celldömölkiről, amelyeket a közönség itt vagy kag, vagy bosszankodik.

**Magyarországi.** A celldömölki Erzsébet Négyelet 1909 ávi június hó 5-én este 6 óra a Korona szálló nagytérképén és kertjében dr. Váradi Antal udvari tanácsos, a Fel-társaság főtitkára, atb. Váradi Aranka urbőgy, a Nemzeti színház, Váradi Ilke urbőgy, a király színház, Géza Lajos ur, a szegedi városi színház művészeinek közreműködésével, táncal egybekötött jótékony előhangversenyt rendez. Jegyek előre válthatók: Német Márkus és Blottler P.

**Úrlevesek verseny felvitása Váradra.** E. hó 20-ikán megtartott verseny futtatásán egy helybéli sportmann is részt vett s már a győselemnél volt midőn lova megbokrosodott és lovását ledobta, szerencsére a lovasnak nem történt más baja, mint hogy nedvesen térdőn kitért. Így jár az, ki csak nagyon ritkán lovagol a szabad versenyekben.

**Felirat az utazóköröknek,** hogy hova menjen először, ha Budapestre megérkezik? A Budapestre érkező közönség kényelmére szolgál az „Új Idők” kávéház, mely a nyugati pályaudvar közelében, a Töredé, Vigaszház, Parlament

II. Igasság és Földmívelésügyi minisztériumok, Kuria, Kir. Tábla, Törvényes és Járszabóságok közelében, a városi és községi villamosok megállóhelyeinél, a fővárosi legforgalmasabb pontján az „Új Idők” a legnagyobb és legmodernebb kávéház. A vasutón érkező közönségnek kényelmét szolgáló helyiségek állnak rendelkezésre. A helyiségek és a figyelmes kiszolgálásról gondoskodik van. Esténként vaci Kisa Lajos előrendű zenekara hangversenyt. Az „Új Idők” kávéház, Budapest Váci-kürt 45. sz.

zteni. Tehát oly előnyökkel a fizetési módosítók, hogy a kis pénzű emberek is könnyen gyűjthetnek maguknak és családjuknak tőkét. A biztosított fél, ha előbb elhal, családja kapja meg a pénzt a biztosítási idő lejártával. Érdeklődőknek bővebb értesítést ad a „Kemenesaljai Közgazd. Hitelbank Részvénytársaság”.

**As ország kenyere.** Minden évben megissuk a levét a töredéktől. Most is egy-két kis ember inzulvens lett. Az összegzől különféle verziók keringenek. A kik legkevesebbet mondanak, azok 14000 kor. akik legtöbbet mondanak, azok 130000 koronáról beszélnék. A játékosok bizonyára vesztettek valamit az eseten és hogy ezt behozzák, mindjárt egy-két koronával hajtották fel a buza árát. Az ország kenyere két koronával drágább lett azért, hogy Spitz ur, vagy Blau ur ezen a hasznon behozza, a mit Boskovits ur fizetési kötelességén vesztett. Hát nem hallatlan dolog ez? Boskovits urnak soha egyetlen szem búzája sem volt. De azért eladott papíroson, isten tudja mennyi ezer métermázasát. Minthogy pedig a buza, amely neki nincs, valamivel drágább lett, s emiatt az országos differenciát kellene ráfizetni maga vevőjé javára, a kik, tőle nem létező búzát ugyancsak papíroson megvásárolták. De Boskovits urnak nemcsak búzája nincs, hanem pénze sem. A búzát tehát nem szállíthatja és a differenciát nem fizeti. És erre a töredé eljárt a következő kis játékot: Boskovits urnak kellett volna Spitz ur és Blau urak számára kellett volna néhány ezer métermáza búzát szállítani (papírosan) De Boskovits ur

kénytelenek (papírosan) másutt töredéket keresni (papíros) buza szükségletük számára. Kénytelenek a buza kereset (papírosan) megővekedett annyi ezer métermázasával, amennyit Boskovits ur (papírosan) eladott. Ha meg néhány Boskovits megbukik még nagyobb lesz a kereset, még nagyobb lesz a drágaság — a mi, börtünkre. Talán mégis csak jó volna kenyérünk árát a Boskovits uraktól függetleníteni.

**Külföldi gyár.** Polgar Sándor (telep Bpestrol, VII. Erzsébet körút 50) orvosi műszer, kőszem és sérvekdítőgyáros, a Nemzetközi Baleset és Ipar egészségügyi kiállítás alkalmával a nagy állami éremmel lett kitüntetve. Polgar Sándor e kitüntetésre derekasan rászolgált, minthogy a kőszem és betétpótlási cikkek gyártásával a hámsipart is előmozdította. A cégvezetésével érdeklődőknek kívánatra legújabbban megjelent illusztrált árjegyzéket küld, csak megadandó, mely tárgy szükséges.

**A magyarországi bizottság utja.** Vasvármegye magyarországi bizottsága tudvalevőleg évente két megjutalmarra azokat a tanítókat és tanítónőket, akik sikeres eredményt mutatnak

15. éven (Né, az nemzetiessé)

2. Meg ne feledkezzen róla, hogy a férjed is csak ember, tehát vannak gyöngéi. 3. Igyekezz kitartani avval a pénzzel, amit férjedtől kapsz a neked adtak folyton pénzért. 4. Ha veszed észre, hogy férjed elhidegedik, jusson eszedbe, hogy neki gyomra is van. 5. Néha nap-egéddel neki is utóbb szót! Ha jétszani fog, neki mődelétt (Egyis ritkán jut hozzá!) 6. Az njságunk ne csak a pletykázó réteg olvad. Nagy elragadtatással less férjednek, ha egész okosan becsinált veled a poltikárd. Még ha viselkedésed is, ne ártad meg. Hisz valamikor boldogultál utána. 8. Olykor engedheted őt okosabbnak, tudosabbnak, eszesebbnél látszani és beleszűnyes, hogy néha még te is hibázol. 9. Ha férjed okos, légy a társa. Ha nem az, légy jó barátja. 10. Férjednek anyját szerezd és tiszteld, hiszen ő már szüretre férjed, melótt te szüretted volna. — Bizony okos dolgokat emleget a férjedhöz, sokat tapasztalt királyasszony. Aonban a férfiak ne higgyék, hogy csak az asszonyoknak vannak kötelességeik. Vannak bizony a férfiaknak is. Még pedig olyan szám-mal, hogy aeket nem is lehet egyhamar írásba foglalni.

**A gépépkészek és kőszemek legközelebbi képzési vizsgái Sopronban június hó 6-ikán napja délután 9 órakor a Sopron városi villanytelepen fognak megtartatni. A kéllőn felservert vizsgálati kérvények a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez küldendők. Szentgyörgy-utca 30.**

**Eladó címlalomb.** Egy kitűnő hangu címlalomb, javorabóli jutányos áron eladó: Tóth Istvánéna! Devescer, pálinkaház.

## Hyll-tér.

E rovatban külföldekről nem vállal felelősséget a szerk.

### Nyilatkozat.

A „Kemenesvidék” f. évi 29-ik számában a hirovatban „Bédít épület” cím alatt az van írva, hogy az én építésem hanyagsága és szaktudatlansága miatt csak a pinceboltot. Es a közlemény legkevésbé felel meg az igazságnak. Erre néve kikell jelentenem a következőket, azon megjegyzéssel, hogy esem állításmám barmukkal tudom igazolni. Az állítam öv. Baráth Istvánnéna épített pinceboltot nem áll be, az én saját magam elhatározásából aszedtem le, mert két napi távollétem alatt készült embeim állít a amit megnéstem, nyomban elrendeltem annak lebontását és újra való felrakását. Es a való igazság, minden egyéb rágalom, melynek rugója a karrieríráság.

Celledömök 1909 május 30.  
Nedcs József  
kőmives mester.

# HÖRNYOSZINDELY

cserépszindelyek, alag csövek, mindennemű cement és téglák árak az „Első Szombathelyi gőztéglagyárból.”

Gayer Gyula cég, Celledömök.



**„VÖRÖSMARTY“**könyvnyomda és hírlapkiadó-vállalat  
**DEVECSER.**

Elfogad bármiféle nyomdai munkákat elkészítésre a legversenyképebb olcsó napi árakon. Kereskedelmi és ügyvédi nyomtatványokat, borítékokat, levélpapírt, falragaszokat stb. Gyors elkészítés! Figyelmes kiszolgálás!

Vidékre bérmentes küldés!

Megrendeléseket elfogad a

**„Kemenesvidék“ kiadóhivatala.****Wenezs Sándor**

úr és női cipész

Cellődömök, Sági-u. Takács ház.

A n. é. közönség szíves jóakaratu figyelmébe és pártfogásába ajánlja

csizmák készítésére, versenyképes árakon a legjobb anyagból.

**Bükkfa eladás.**

Nagyobb mennyiségű bükk-szénfa, vagonszámra eladó. Venni szándékosoknak a címet megmondja a „Kemenesvidék“ szerkesztősége.



Gróf Esterházy Ferenc uradalmi pezsgőgyára Tatán.

Lakodalmás.  
(Demi-sec)

Áldomás.  
(Sec.)

Billikom.  
(Extra-dry)

Megrendelések  
Tatára intézendők.

**Építési iroda.**

Tisztelettel van szerencsénk a m. t. építető közönség b. tervezésére hozni, hogy Cellődömökön a Sági-utca 99. sz. alatt (Merkly Ede-féle ház)

**építési irodát és vállalatot létesítettünk.**

Elvállaljuk mindennemű gazdasági épületek és bérházak udomását a legkényesebb izlések megfelelőleg a legmodernebb kivitelben; ugyssintén ezeknek természetben való kivételét, valamint körkémencék építését csatornázások, átalakítások és tatarozási munkálatok elkészítését a legjutányosabb árban.

A készitendő munkálatok szakszerű és pontos kiviteléért az építészterén eltöltött hosszas gyakorlatainak kezkeskednek, — egyedüli főtörekvésünk oda fog irányulni, hogy a n. é. építető közönség legkényesebb igényeinek is megfelelhessünk.

A m. t. építető közönség szives pártfogását kérve maradtunk

kiváló tisztelettel

**Horváth Testvérek**

kőműves mester építési vállalkozók

**Hirdetéseket**

jutányos áron vesz fel a kiadóhivatal.

**Figyelmeztetés!**

Kérjük, ne tessék a bevásárlásnál egyszerűen egy csomag vagy ládika „cikóriát”, hanem határozottan:

**„Franch”**

féle gyártmányt kérni, oly végből, hogy a mindenkor egyenlő és legjobb minőség iránt meg legyen a kellő biztosítéka. — Ügyeljen emellett a védjegyekre és aláírásra, mert csomagolásunkat azonos színekben és papírban, valamint hasonló nyomtatással utánozzák.



Védjegy.



Védjegy.



Védjegy.

Franch Henrik Fiaij  
Kassa.

© 1909 D. & C. 289 A. & S. H. W. W.

**B O H N****nagykikindai cserepe**

Legjobb minőségű fedélcserép legolcsóbb árak mellett, Tessék árjegyzéket kérni. Képviseleők kerestetnek.

B O H N téglagyár Nagyikindán.